
Bori szerint a vajdasági magyar 
irodalom bensőséges kişvilágában 
itt-ott megmutatkoznak a környez ő  
nagyvilág irodalmainak hatásai. 

Erre utal e gyűjteményben az 
újabb kori irodalom csoportosítása is. 
Bari csoportokat alkot, mégpedig az 
irodalmi hovatartozás alapján: ilyen 
csoportot formál az avantgardisták-
ból, a népiesekb ől vagy a szociális 
irodalom művelőiből. A fenti cso-
portosítás Új színt jelent irodalmi 
múltunk vizsgálatában. 

Bori munkájának alapcélja az 
volt, hogy a vajdasági földrajzi egy-
ség magyar nyelvű  irodalmát átte-
kintő  módon felfedeztesse az olva-
sóval, és hogy ennek az irodalom-
nak polgári jogot harcoljon ki, azaz 
annak Jétformáját igazolja. Ennek 
a törekvésnek az eredménye ez a 
könyv: előszava eszmékben és öt-
letekben gazdag (ezek kidolgozása  

a jövő  feladata), a szemelvények 
igyekeznek minden értéket felölelni, 
a jegyzetek pedig tartalmazzák azo-
kat a legfontosabb életrajzi adato-
kat a szemelvények íróiról, ame-
lyek az átlagos érdeklődő  igényeit 
minden valószínűség szerint kielé-
gítik. Nem szabad megfeledkeznünk 
az illusztrációkról sem, amelyek 
sokban hozzájárulnak e kiadvány 
érdekességéhez és gyakran Igen jól 
húzzák alá egy-egy alkotó vagy iro-
dalmi mű  jelentőségét. Bori e köny-
ve végeredményben a tudományos-
ság és a népszerűsítés közös határ-
vonalán mozog. Ez korántsem von 
le értékéből, sőt épp neki köszön-
hetjük, hogy felkelti a vajdasági 
magyar olvasók érdekl ődését iro-
dalmi hagyományaink iránt. Nem 
kétséges, hogy ezzel a kötetével nö-
velte tájunk irodalmának tanulmá-
nyozása ás népszerűsítése terén ed-
dig szerzett érdemeit. 

VARGA ISTVÁN 

EGY  RÁKÉRDEZŐ  KÖNYV  

VAFf ADY TIBOR: Vagy nem maga az élet a legjobb id őtöltés? 
Forum, Symposion Könyvek 34. tĺjvidúk, 1971. 

Incselkedő, játékos hullámokat ker-
gető  könyv Várady Tiboré. Nem 
tudjuk, hogy a szál honnan jön, 
mely irányból borzol hajunkba, s 
arról som tudusik pontos helyzet-
képet adni, merr ől folyik a víz, 
gáttörés várható-e, csöndes naple-
mente - vagy marad a folyam 
medrében, hiszen századunkban 
minden logika megdönthető, töre-
delmesen bevallhatjuk, hogy »van-
nak még hibák» sz űkebb környe-
zetünkben s a nagyvilágban egya-
ránt. 

A nagyvilági történésekkel keres 
idevágó katpc&Ýlatokat Várady Ti-
bor. Hízelgő  jelző  írók részére: m ű-
ve arcképcsarncĂk. Várady könyvé-
ben a világot helyezték egy lesz ű-
kített, de levegős csarnokba. A kor 
problémáira merészen rákérdez ő  

könyv, de válaszokat is kapunk, 
mert az író vállalja a »szélesebb 
gondolkodó szerepét, s örvendetes, 
hogy a könyv n-sinden sorában je-
len van az írói készség és eszköz. 
Témája van. Izgalmas, huszadik 
századbeli témája. A könyv .  olyan, 
mint reggeli torna (amerikai u-
tazásom előtt olvastam el először), 
katonai kiképzés, alapozás azok ré-
szére (de nemcsak az ő  érdeklődé-
sikre tarhaitnak számot a fejeze-
tek), akik ahltaíloot óhajtanak nyitni 
a világ dolgaira. Várady Tibor ta-
lári az első  vajdasági magyar író 
- mellesleg ta jogtudomány képvi-
selője is -‚ akivel elfogadtatta ma-
gát a hatvanas évek végének va-
lósága. Együtt lélegzett Boston di-
ákjaijval, Hága, Amszterdam és IJt-
recht provóival, fel s alá sétált a 
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Boylston  Streeten, néger takarító-
val vitázott a jogról, háborúról ős 
békéről, szellemeket idézett, partik-
ra járt - egy pillanatig sem tá-
volodott el a közvetlen jelen tör-
téniésoltől s a múltban (helyen-
ként) csak azért matat, hogy rási-
lágíiťson a leglényegesebbre: nem 
élünk cellában, parányi szigetekr ől 
Is lehet kitekimnteni, a lát ćIk&r szó-
les dimenzióinak záslóoskáit mér-
földekkel vigyük odébb - a má-
ból tekintsünk a jövőbe. 

Az amerikai életformát bels ő  
távoltartás nélkül festi: ez az élet 
száirnîunkra - az írói rendszerez ő  
modor ellenére  Is  - bonyolult és 
áttekinthetétlen. A témában Vára-
dy 1el6edezte a tudatformálás pará-
nyi lehetőségét, ezért maradnak ki 
a kënyvből az egyetemi élet kalan-
dos színei. A »népszerű ' eltávolí-
tásával, a tudomány igazával érvel 
például Marshall McLuhan tanai-
ról, és tudtunkra adja, hogy szá 
munkra is új szellemi hódítások, 
igények mutatkoznak, a mi kis aré-
nánkban is megszüntethet ők a fej-
lődést gátló monopóliumok, de ez 
persze nem gond és feszültség nél-
kük hosszas folyamat. Még Ame-
rikában sem. 

Ezek az írások azért úti esszék, 
mert úthoz kapcsolódnak - írja e-
lőszavában a szerző. Egy valóság-
keretben ez az üt vezet, halad va-
Tarnerre, ezért van (lehet) értelme 
kóboromni a világban, s minden 
zsákutca is a felismerés jegyeivel 
gazdagíthatja-elke.serítheti az uta-
zót. Nehéz idegenben semleges ál-
llapotban szemlélni - tegyük fel - 
Boston díszleteit. Nehéz állást fog-
lalni a hippik mellett vagy ellen. 
Amerikában így beszélnek: Van jó 
ős rossz néger. A halott néger - 
jó néger. Van 36 és rossz hippi. A 
tiszta hippi - a jó hippi. A pre-
vok, a hlijppik, a hipeterek szerve-
zete mögött is van valami mindent 
szidó ős tagadó életerősség, pedig 
sokan közülük megvetik a munkát, 
de a világban znebomiott az e-
gyensúly, •a valami méz utáni ku-
tatás mégis inkább cak türelmet-
lenség, mint valós igény, hiszen a 
a tüntetések »nem oldanak meg 
problémákat, de napvilágra kény-
szeritenek kérdéseket, melyek ily 
módon elkerülhetetlenné válnak.'. 

A könyv érdekesen, színesen, él-
vezetesen megvillantott magassági 
pontjai: találkozások a dzsessz vi-
lágának ismert nagyj;aivai (Jobinie 
Smith, Szabó Gábor, Ornette Cole-
mari), a Boston's Finest Jazz Ro-
omhan, a Workslhop termében. Ez-
ra Poundot idézi, aki azt állítja 
szellemesen, hogy a művész a faj 
antérinája. Nos, Várady Tibornak 
kitűnő  a »vétele", a világ tagadá-
sát könyvével elutasítja, rávilágít 
(fejezetek az operettes hangulatú 
diáksztrájkokról) a valósághelyzet 
kikonstruáltságára - jó ez a Vi-
lág, csak nehéz benne az eszmei 
eligazodás. Talán nem is baj, hogy 
a téves ős ránk erőszakolt eszmé-
ket tagadjuk, mi, négerek ős fehé-
rek, amerikaiak, oroszok és jugosz-
lávok, öregek és fiatalok. 

Az események időrendbeli meg-
bontása nem zavaró. Szóinunk kell 
arról is, hogy Várady ügyesen fel-
csigázza az olvasó érdekl ődését, rá-
kényszeríti arra, hogy kikutassa, 
kicsoda, ős mit jelent a nagyvilág-
ban Hauzingnak, Frommnak, Cree-
leynek lenni. Eszmefuttatását rend-
szerint három ponttal fejezi be, a 
kérdést nyitva hagyja, a világ sor-
sa még nem dőlt el. Érzésem sze-
rint Várady nem mondott el min-
dent Amerikáról. Talián majd újabb 
könyvében. 

Az értékes művet megillető  meg-
becsülés azon'ban megköveteli, hogy 
kifogásainkat is közöljük. Danilo 
Kiš sorait szeretném kigyomiáini a 
könyvből, mert fejtegetése, hogy 
mit jelent ma fiatal avantgardistá-
nak lenni, naiv ős útszéli. Ha még-
Is neki Van igaza, a mi avantgar-
dizmusunk nem ér agy fabatkát 
sem. De KiŠ nyilván téved. 

Szóvá tehetjük még azt is, hogy 
az okok bonyolult láncolatában 
nem látunk mindig tisztán, de ez 
természetesen nem iaz író hibája. 
Vérady Tibor könyve injekció - a 
világmijndenlség nem Szabadka és 
Ojvidék között kötötte ki a harag 
drót jailt. 

Jó író, jó könyv. 
Nagy harag, puskába golyó, pa-

pírra értetlenség. 

BARÁCIUS  ZOLTÁN 
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